Організація роботи з батьками 

в загальноосвітній школі


Дана робота містить матеріали із практики роботи Лубенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 10 Полтавської області.


Політичні зміни, економічна, соціальна і духовна криза пострадянського українського суспільства негативно вплинули на пересічну сім’ю, зруйнували багато моральних і духовних цінностей, батьки висунули на перший план матеріальне забезпечення дитини. У результаті сучасна сім’я втратила головні орієнтири у своєму призначенні. У зв’язку з цим загострилося питання соціальної і психолого-педагогічної допомоги сім’ям у вихованні дітей. Завдання школи організувати такі форми роботи з батьками, які б сприяли гуманізації стосунків «педагоги-батьки», допомагали б у вирішенні складних  педагогічних питань. Батьки і вчителі мають стати партнерами у творчому процесі виховання учнів; саме школа повинна пропагувати педагогічні знання, підвищувати тим самим педагогічну грамотність батьків.


У роботі висвітлюються як теоретичні засади організації співпраці сім’ї та школи, так і практичні рекомендації щодо організації роботи з батьками.


Адресована фахівцям різного рівня: директорам ЗНЗ, заступникам з навчально-виховної роботи, класним керівникам, вихователям груп продовженого дня.
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ВСТУП

Сім’я є провідним соціальним інститутом суспільного розвитку. Вона є моделлю суспільства на конкретному історичному етапі розвитку й відображає його моральні та духовні особливості.

У всіх народів споконвіків підносився культ Матері і Батька. У християнській релігії уже впродовж двох тисячоліть сповідують культ Матері Божої. В одній із біблійних заповідей наголошується: «Шануй батька і матір свою».


Українська педагогіка на основі багатовікового досвіду завжди підтримувала культ Матері і Батька, культ Сім’ї. Матері й батькові відводилась найвища авторитетна роль. Від них залежали успіхи фізичного і соціально-психічного розвитку дітей. У прадавні часи, коли ще не було шкіл, системи громадського виховання, батьки несли відповідальність за виховання дітей. І ця відповідальність була не лише перед собою, але й перед громадою, суспільством. Тому в народі найвище цінували людей, які виховали порядних дітей. Соціальне здоров’я суспільства, держави в цілому залежало передусім від виховної діяльності сім’ї. Цей погляд на сім’ю був втрачений у ХХ столітті й почав відроджуватись заново.

Відомо, що сім’я – той основний осередок, де відбувається формування особистості дитини. Вплив сім’ї на дитину домінуючий, унікальний, а багато в чому й незамінний. В сім’ї особистість формується в природних умовах, вихователі тут – найближчі й найдорожчі люди, з якими вона повністю спілкується і яким повністю довіряє.

Практика доводить, що лише творча співпраця сім’ї і школи дає результат виховання підростаючого покоління. Усе вищесказане зумовило вибір теми, провідна наукова ідея якої – дослідити, як впливає на розвиток сучасної дитини співпраця батьків і педагогів. 

Об’єкт дослідження – управлінські методи в організації роботи з батьками у Лубенській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 10.


Предмет дослідження – організація роботи з батьками в ЗНЗ.


Мета дослідження – теоретичне обґрунтування сутності організації роботи з батьками за сучасних умов.


Об’єкт, предмет і мета дослідження обумовили такі завдання:

1. Аналіз теоретичних засад організації взаємодії школи і батьків;

2. Визначення проблем в організації співпраці школи і сім’ї на сучасному 

3. Визначення шляхів в організації роботи з батьками. 
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ

РОБОТИ З БАТЬКАМИ В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ

ШКОЛІ

1.1 Теоретичний аналіз науково-методичної літератури з теми

В сучасних умовах надзвичайно актуальною і вкрай важливою є співпраця школи і сім’ї. Тут можна виділити дві полярні тенденції. З одного боку, економічні проблеми держави поставили частину сімей на рівень виживання. Діти, кинуті напризволяще, залишаються без батьківського піклування, що логічно веде до зростання правопорушень і злочинів, скоєних неповнолітніми. За цих умов вихованням займається лише школа, вчителі. З іншого боку, все більше і більше сімей розуміють необхідність отримання дитиною ґрунтовної освіти, належного виховання, а тому готові співпрацювати зі школою. Тому педагогічні колективи повинні зробити все, аби привернути батьків до школи, визначити їх права та обов’язки у навчально-виховному процесі, створити необхідні умови для просвітницької роботи, надавати практичну допомогу сім’ям.

У створеній В.Сухомлинським системі виховання стосунків між особою і колективом важливе місце займає спільна діяльність сім’ї та школи. Зокрема, у своїй праці «Павлиська середня школа» педагог зазначає: «Найбільш повноцінне суспільне виховання - це, як відомо, шкільно-сімейне».


На думку В. Сухомлинського, шкільно-сімейне виховання не тільки дає змогу добре виховати молоде покоління, а й одночасно є дуже важливою умовою вдосконалення морального обличчя сім’ї, батька і матері. «Без виховання дітей, без активної участі батька і матері в житті школи, без постійного духовного спілкування і взаємного духовного збагачення дорослих і дітей неможлива сама сім’я як первинний осередок суспільства, неможлива школа як найважливіший навчально-виховний заклад і неможливий прогрес суспільства».


В усіх чинних законодавчих документах України задекларовано положення про те, що відповідальність за виховання, розвиток і навчання дітей несе сім’я.


В Законі України «Про освіту» (ст. 53,54) вказано на основні права і обов’язки батьків у вихованні дітей. Обов’язками батьків є : 
1.  Постійно дбати про фізичне здоров’я і психічний стан дитини.

2.  Поважати гідність дитини, виховувати працелюбність, почуття доброти, милосердя, шанобливе ставлення до Вітчизни, рідної мови, культури, сім’ї.

3.  Сприяти здобуттю освіти в ЗНЗ або здобувати домашню освіту.


Однак переважна частина сучасних батьків цього не усвідомлює. Інша ж частина свій обов’язок перед суспільством і державою розуміє, але часто не знає, як саме правильно виховувати і розвивати дитину. Якщо в навчальному закладі з дітьми займаються фахівці, які мають відповідні дипломи, то батьки, як правило, виховувати не вчилися. Зрозуміло, що освітяни своєї мети у розвитку, вихованні, навчанні дітей можуть досягти лише за підтримки батьків, але, щоб мати цю підтримку, треба навчити їх бути вихователями власної дитини, тобто треба, щоб кожен батько, кожна мати мали бодай мінімум педагогічних знань.


Навчання батьків – непроста і важка робота. У нинішніх умовах вона ускладнюється політичними колізіями, економічними, соціальними, духовними кризами. Все це негативно впливає на сім’ю. Батьки висунули на перший план матеріальне забезпечення дитини. У результаті сучасна сім’я втратила головні орієнтири у своєму призначенні. Страждають від цього діти. Мало того, порушуються їхні права. Тому велика увага у школі приділяється саме роботі з батьками.

1.2 Форми роботи з батьками


У роботі з батьками використовуються різноманітні форми. Це може бути індивідуальна, групова і колективна. 
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Педагогічний колектив Лубенської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 головними завданнями в роботі з батьками визначає наступне :

· впровадження нетрадиційних форм роботи з батьківською громадськістю, які сприятимуть гуманізації стосунків між педагогами, батьками, учнями. Батьки і вчителі мають стати партнерами у творчому процесі виховання учнів ;

· пропагування педагогічних знань, які допоможуть батькам у вихованні;

· надання психолого – педагогічних консультацій батькам обдарованих дітей та батькам важковиховуваних дітей.


Для цього у школі організовано роботу педагогічного всеобучу батьків, засідання якого проводиться 2 рази на семестр з кожною категорією батьків (тих, чиї діти навчаються у 1-4-их класах, у 5-7-их, у 8-9-их та у 10-11-их). Заняття проводяться як у традиційній (виступи з лекціями соціального педагога, психолога, медичного працівника, представників правоохоронних органів тощо), так і в нетрадиційній формі (родинні свята, бесіди за «круглим столом», диспути, семінари тощо).

Головне завдання педагогічного колективу школи – залучати батьків до загального виховного процесу, використовуючи їх творчі можливості у позакласній роботі з класними колективами та індивідуальній роботі з неблагополучними родинами.

Основні напрямки робити з батьками :

· участь батьків у роботі школи;

· робота батьківських комітетів класів;

· проведення загальношкільних конференцій;

· особисті бесіди адміністрації, класних керівників з батьками.


Особливий тягар по забезпеченню реальних зв’язків з сім’єю лягає на плечі класного керівника. Свою діяльність він організує через класний батьківський комітет, батьківські збори, а також через вчителів, які працюють в даному класі. Традиційною функцією класного керівника лишається просвітницька : багато сімей потребують педагогічної поради, професійної підтримки.


Впродовж  навчального року класний керівник знайомить батьків з Законами України « Про освіту», « Про загальну середню освіту», Державним стандартом освіти; Національною доктриною розвитку освіти; Положенням про загальноосвітній заклад; Сімейним кодексом; Інструкцією з обліку дітей шкільного віку; Статутом школи; документами про закінчення навчального року, проведенням державної підсумкової атестації та іншими.


Традиційною формою роботи з батьками є класні батьківські збори.

В організації і проведенні класних батьківських зборів необхідно рішуче уникати суттєвих помилок, які інколи  мають місце у практичній діяльності педагогів. Зокрема : запрошення батьків на збори шляхом обов’язкових записів в учнівських щоденниках; призначення зборів у незручний для батьків час; перетворення зборів на своєрідне «судилище» окремих батьків; висвітлення на зборах негативних сторін поведінки окремих учнів; відсутність системи педагогічної просвіти батьків та ін. 


Батьківські збори мають відповідати таким педагогічним вимогам :

· сприяти формуванню згуртованого батьківського колективу, виховувати соціально-правову відповідальність батьків за виховання дітей;

· забезпечувати наступність у розв’язанні виховних завдань;

· забезпечувати оптимальні умови для оволодіння батьками психолого- педагогічними знаннями в галузі сімейного виховання;

· сприяти забезпеченню єдності виховних впливів школи і сім’ї  на вихованців;

· забезпечувати формування узгодженої колективної думки, яка позитивно впливала б на процес виховання;

· створювати позитивний емоційний і соціальний клімат для утвердження  національної гідності батьків і національного виховання;

· сприяти підвищенню авторитету учителів і батьків.


До батьківських зборів мають готуватися й учні. Організовано й зацікавлено проходять  збори, на яких батьки можуть бачити результати діяльності вихованців (кращі зошити, щоденники; вишивки, вироби з дерева чи металу, малюнки, кулінарні вироби своїх дітей та ін.). Значний інтерес для батьків мають виступи художньої самодіяльності. Це своєрідні звіти педагогів перед батьками про результати виховної роботи з їхніми дітьми. При цьому надто важливо, щоб у підготовці виставок, у творчих звітах брали участь всі учні класу. Це, по-перше, активізує колективну творчу роботу без- посередньо учнів і, по-друге, викликає особливий інтерес батьків. Досвід роботи показує, що на такі збори приходять батько й мати як на сімейне свято. 


Батьківські збори проводяться два рази на семестр у визначений у плані роботи школи день і час.

Орієнтовна тематика зборів 
(головні питання, які вносяться до порядку денного батьківських зборів)
	Класи
	Вересень
	Грудень
	Березень
	Травень

	1 клас
	Про адаптацію учнів до навчального процесу
	Співпраця батьків і школи як необхідна умова розвитку дитини
	Режим дня – необхідна і важлива умова виховання
	Підсумки навчального року та орієнтири розвитку дитини. Організація літнього відпочинку.

	2 клас
	Тактика стосунків батьків і дітей у період «кризи семи років»
	Здоров’я дитини, фізичний розвиток молодшого школяра
	Трудове та екологічне виховання дитини
	Підсумки навчального року та орієнтири розвитку дитини. Організація літнього відпочинку.

	3 клас
	Діти, телебачення та комп’ютер
	Організація розумової праці учнів вдома
	Права дитини. Дотримання їх у сім’ї
	Запобігання травматизму у літній період

	4 клас
	Режим дня молодшого школяра
	Виховання самоконтролю у дитини
	Темперамент дитини
	Запобігання травматизму у літній період

	5 клас
	Особливості навчальної діяльності учнів 5-х класів
	Фізичне та психічне здоров’я підлітків
	Вечір – вогник «Родинне свято»
	Запобігання травматизму у літній період

	6 клас
	Виховання учнів підліткового віку
	Правове виховання дітей у сім’ї
	Типові помилки у сімейному вихованні. Як їм запобігти
	Підсумки навчального року та орієнтири розвитку дитини

	7 клас
	Статеве виховання підлітків
	Роль родини у розвитку працездатності учня
	Роль батьків у профілактиці шкідливих звичок у дітей
	Підсумки навчального року та орієнтири розвитку дитини

	8 клас
	Роль батьків у формуванні всебічно розвиненої особистості
	Виховання у школярів культури здоров’я
	Формування світогляду та духовного світу підлітка
	Організація літнього відпочинку

	9 клас
	Професійне самовизначення учнів
	Виховання свідомого ставлення до свого здоров’я
	Бесіда за круглим столом: обмін думками щодо виховання дітей
	Організація підготовки учнів до ДПА

	10 клас
	Моральний клімат у сім’ї
	Дискусія «Як виховувати у підлітків інтерес до набуття знань»
	Типові конфліктні ситуації підлітків з батьками та шляхи їх подолання
	Запобігання дитячого травматизму та правопорушень у літній період

	11 клас
	Підготовка учнів до вибору професії
	Психологічні особливості старшокласника
	Воля, характер, пам'ять, мислення… Роль батьків у формуванні цих якостей
	Організація підготовки учнів до ДПА



Традиційним в школі стало проведення Дня відкритих дверей для батьків (жовтень-листопад). У цей день проводяться консультації вчителів-предметників; особисті бесіди з батьками; відкриті уроки для батьків; батьківські лекторії; консультації психолога і соціального педагога. Працює «Дискусійний клуб», на засіданні якого проводиться обговорення проблем виховання школярів; клуб «Сімейні традиції», де батьки обмінюються досвідом виховання на сімейних традиціях. Важливою формою роботи є педагогічний всеобуч батьків.
Орієнтовний навчально-тематичний план 

педагогічного всеобучу батьків

	Для батьків якого класу
	Назва теми заняття

	1-4 класи
	1. Батьки – головні вихователі.

2. Як формується особистість молодшого школяра.

3. Особливості ігрової та навчальної діяльності молодших школярів у школі і вдома.

4. Культура поведінки школяра. Як її виховати?

5. А.С.Макаренко та В.О. Сухомлинський про виховання дітей у сім’ї.

	5-7 класи
	1. Фізичне і психічне здоров’я підлітка.

2. Розумове виховання і розвиток пізнавальної діяльності в підлітковому віці.

3. Естетичне виховання у сім’ї.

4. Екологічна культура. Як її виховувати в підлітків у сім’ї. 

	8-9 класи
	1. Бездоглядність підлітків та її наслідки.

2. Підлітковий алкоголізм. Як його попередити?

3. Традиції народної педагогіки.

4. Як прищеплювати підлітку інтерес до праці та повагу до людей праці.

	10-11 класи
	1. Авторитет, особистий приклад і педагогічний такт батьків.

2. Духовний світ підлітка. Як він формується?

3. Засоби і методи педагогічного впливу на підлітка у сім’ї.

4. Виховуємо громадянина України.


Розділ 2
ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ

ВЗАЄМОДІЇ МІЖ УЧАСНИКАМИ 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ

2.1 Органи батьківського самоврядування як інструмент підвищення дієвості роботи з батьками

Для формування і функціонування колективу батьків класу, підвищення дієвості батьківських зборів необхідно створювати органи самоврядування. Таким органом є батьківський комітет. Він обирається у складі 3-5 осіб на загальних зборах батьків класу. Члени батьківського комітету обирають голову. Завдання батьківського комітету – сприяти роботі педагогічного колективу школи у вихованні і навчанні школярів, допомагати класному керівникові створювати сприятливі економічні умови для проведення навчально-виховної роботи.

Кожен член батьківського комітету повинен мати визнаний авторитет серед батьків, володіти організаторськими здібностями, бути хорошим вихователем своїх дітей, добрим сім’янином. Члени батьківського комітету повинні відчувати відповідальність перед громадою за виховання дітей і дорослих, уміти зберігати відомості про особливості стану справ в окремих сім’ях, не робити їх предметом пересудів.


Основну роботу з батьками школа проводить через батьківські об’єднання, які носять різні назви – батьківські комітети, асамблеї, комісії тощо. Головним органом є Рада школи, яка у своїй діяльності керується Положенням про раду загальноосвітнього навчального закладу, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 27 березня 2001 року №159.

Рада школи – це постійно діючий у період між загальношкільними конференціями орган громадського самоврядування, який у своїй діяльності керується Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Статутом школи та Положенням про раду ЗНЗ.


Метою діяльності ради є:

- сприяння демократизації і гуманізації навчально-виховного процесу;

- об’єднання зусиль педагогічного й учнівського колективів, батьків, громадськості щодо розвитку навчального закладу та удосконалення навчально-виховного процесу;

- формування позитивного іміджу школи;

- розширення колегіальних форм управління закладом.

Основними завданнями ради є:

- підвищення ефективності навчально-виховного процесу у взаємодії з сім’єю; 

- визначення завдань та напрямків роботи школи;

- створення належного психологічного клімату у школі;

- сприяння духовному, фізичному розвитку учнів та набуття ними соціального досвіду;

- сприяння організації дозвілля та оздоровлення учнів;

- стимулювання морального та матеріального заохочення учнів, сприяння підтримці обдарованих дітей;

- зміцнення партнерських зв’язків між родинами учнів.

Рада школи діє на засадах:

- законності, гласності;

- колегіальності ухвалення рішень;

- добровільності і рівноправності членства;

До ради обираються представники:

- від педагогічного колективу - 3

- від учнів – 3 (обираються з числа учнів 9-11-х класів)

- від батьків – 3

- від громадськості – 1 – у Лубенській ЗОШ І-ІІІ ступенів №10 – голова ради мікрорайону, в якому знаходиться школа.


На початку навчального року складається план роботи ради школи.

Орієнтовний план роботи ради школи
	№ з.п.
	Назва заходу
	Термін виконання

	1
	Взяти участь у спільному засіданні педагогічної ради та ради школи
	Серпень; червень

	2
	Провести загальношкільну конференцію
	Вересень, червень

	3
	Проводити засідання ради школи
	2 рази на семестр

	4
	Висвітлювати у засобах інформації життя школи
	Постійно

	5
	Провести організаційну роботу по залученню батьків учнів до проведення масових заходів до новорічних свят
	Грудень

	6
	Провести роз’яснювальну роботу з батьками щодо надання допомоги школі у ремонті приміщень
	Квітень

	7
	Організувати проведення акції «Подаруй книгу шкільній бібліотеці»
	Березень

	8
	Провести зустріч з батьками учнів-претендентів на медаль
	Лютий

	9
	Взяти участь в організації для учнів громадських оплачуваних робіт
	Травень

	10
	Взяти участь в організації роботи літнього пришкільного майданчика
	Червень

	11
	Організація спільної роботи школи, батьків та громадськості з питання профілактики правопорушень серед неповнолітніх.
	Впродовж навчального року


Орієнтовна тематика засідань ради школи
№1:
1. Вибори секретаря засідань ради школи.


2. Вибори голови ради школи.


3. Про створення умов для варіативності навчання.


4. Про організацію харчування учнів школи. 
№2:
1. Про роботу з  сім»ями, де є діти, схильні до правопорушень.


2. Про стан відвідування учнями школи.


3. Про вивчення досвіду кращих сімей з питань родинного виховання.

№3:
1.Про учнівську форму.

2. Про заборону користування мобільними телефонами під час   навчально-виховного процесу.


3. Про участь батьків у наданні допомоги школі у ремонті приміщення.

№4:
1. Про проведення Дня цивільної оборони.


2. Про організацію дозвілля молодших школярів у пришкільному таборі.


3. Про організацію проведення випускного вечора.


4. Про організацію літнього відпочинку учнів.


Крім ради школи, створюється також піклувальна рада (за рішенням загальношкільної конференції) – орган самоврядування, який формується з представників органів виконавчої влади, підприємств, установ, навчальних закладів, організацій, окремих громадян з метою залучення громадськості до вирішення проблем освіти, забезпечення сприятливих умов ефективності роботи школи. Метою діяльності піклувальної ради є забезпечення доступності загальної середньої освіти для всіх громадян, залучення широкої громадськості до вирішення проблем навчання і виховання.


Основні завдання піклувальної ради:

- сприяння зміцненню навчально-виробничої, наукової, матеріально-технічної, культурно-спортивної бази школи;
- сприяння організації та проведенню заходів, спрямованих на охорону життя і здоров’я учасників навчально-виховного процесу;

- організація дозвілля учнів та вчителів;

- запобігання дитячої бездоглядності, сприяння працевлаштуванню випускників школи;

- сприяння соціально-правовому захисту учасників навчально-виховного процесу.


До піклувальної ради обирається 7 осіб (на загальношкільній конференції).


Робота піклувальної ради планується  довільно. Кількість засідань визначається їх доцільністю, але не менше чотирьох на рік. Засідання ради є правомочним, якщо на ньому присутні не менше двох третин її членів. Рішення піклувальної ради в семиденний термін доводиться до відома колективу школи, батьків, громадськості. Їх виконання організується членами піклувальної ради. Піклувальна рада має право сприяти залученню додаткових джерел фінансування. З цією метою у школі створено благодійний Фонд батьківської солідарності «Єдина родина».


Школа має багатющий арсенал засобів, щоб належним чином організувати повноцінне спілкування і спільну діяльність батьків і дітей. Доцільно пропонувати такі домашні завдання батькам:

1. Розкажіть дитині про свою сім’ю, родичів. Намалюйте разом родовідне дерево.

2. У бесіді з дитиною з’ясуйте, які з навчальних предметів викликають інтерес, які – ні. Порадьтеся з учителем, як розвинути здібності; стимулювати нахили, інтереси.

3. Передплатіть для дитини дитячу газету, журнал. Регулярно просіть дитину переказувати прочитані матеріали, обговорюйте їх.


Плануючи роботу школи на навчальний рік, адміністрація у березні-квітні проводить анкетування серед батьків учнів, пропонуючи їм дати відповідь на такі питання:

1. Як часто ви відвідуєте школу?

2. Які проблеми найчастіше розв’язуєте під час відвідування школи?
3. Як добре ви знаєте питання, які вирішує сьогодні школа?

4. Чи достатньо Ви інформовані про діяльність школи?

5. Чи можете назвати ефективною взаємодію вчителів та батьків у навчально-виховному процесі?

6. Як Ви вважаєте, чи достатньо уваги приділяє місцева  влада покращенню діяльності школи?

7. На які проблеми, на Вашу думку, школі потрібно більше звернути уваги?

8. Які спільні заходи з учителями, учнями Ви пропонуєте провести у новому навчальному році?

9. На які теми хотіли б послухати лекції під час занять у батьківському лекторії?

10.  З якими  труднощами Вам доводиться cтикатись у процесі виховання Вашої дитини?

11.  Що, на Вашу думку, потрібно змінити у школі, щоб заохотити дітей до навчання?
2.2 Планування організації роботи з батьками


Аналізуючи результати анкетування, складається розділ «Робота з батьками» у річному плані роботи школи.


Орієнтовний план роботи з батьками на навчальний рік.

Вересень: 

1. Провести батьківські збори, на яких розглянути питання:

- (основне) – за визначеною тематикою, відповідно до вікових особливостей розвитку школярів;


- про запобігання травматизму учнів у школі та в позаурочний час;

- про організацію харчування учнів;


- про безпеку дорожнього руху;


- про дотримання учнями Статуту школи;


- про зовнішній вигляд учнів;


- про заборону тютюнопаління;


- про заборону використання мобільних телефонів під час навчально-виховного процесу.


2. Обрати батьківські комітети класів і надати допомогу у плануванні їх роботи.


3. Провести загальношкільну конференцію за окремим планом).


4. Організувати роботу батьківського лекторію.

Жовтень: 



1. Провести рейди до родин учнів, які знаходяться на обліку в кримінальній міліції у справах неповнолітніх.


2. Організувати роботу консультпункту для батьків з питань труднощів у сімейному вихованні.


3. Залучити батьків до проведення робіт по підготовці приміщення школи до зимового періоду.

Листопад:


1. Провести Єдиний день відкритих дверей для батьків (відвідування уроків, бесіди з учителями, консультації соціального педагога, огляд виставки дитячих робіт, ознайомлення з літературою щодо сімейного виховання тощо).

2. Провести співбесіди з батьками учнів, які мають труднощі в навчанні.

Грудень:


1. Організувати виставку творчих робіт учнів-інвалідів.


2. Організувати спільне привітання шефів з Новим роком.


3. Ознайомити батьків з пам’яткою на зимові канікули по збереженню життя і здоров’я дітей.


4. Провести батьківські збори по класах (за окремим планом).

Січень:


1. Робота з батьками учнів, що не відвідують школу і мають труднощі у навчанні.


2. Приготувати каталог книжок з питань сімейного виховання.


3. Перевірка використання продуктів харчування, отриманих опікунами дітей-сиріт за вихідні та канікулярні дні.


4. Провести родинне свято (у кожному класі).

Лютий:


1. Надання допомоги сім’ям з метою поліпшення стану відвідування учнями школи.


2. Провести батьківські збори по класах (за окремим планом).

Березень:

1. Провести батьківський всеобуч для батьків учнів 7-8-х класів з питань виховання підлітків.


2. Координація роботи Ради школи з сім’ями, які потребують пильної педагогічної уваги.


3. Проведення рейдів у сім’ї учнів з метою відвідування важковиховуваних дітей.


4. Організація зустрічей батьків з учителями, адміністрацією школи.
Квітень:


1. Створити з батьківськими комітетами 11-х класів творчї групи з підготовки випускного вечора.


2. Анкетування батьків щодо організації літнього відпочинку дітей та пропозицій стосовно плану роботи школи на наступний навчальний рік.

Травень:


1. Консультування батьків з питань організації літнього відпочинку дітей.


2. Батьківські збори на тему: Планам школи – батьківську підтримку».


3. Нагородження батьків грамотами за найкраще сімейне виховання дітей.

Червень-серпень:


1. Провести загальношкільну конференцію, заслухати звіт директора школи про роботу в навчальному році.


2. Організувати ремонт класних кімнат, приміщень школи за допомогою батьків.


3. Проведення спільно з батьками випускного вечора.


4. Зустрічі з батьками майбутніх першокласників.


Традиційною формою співпраці школи з батькам є проведення батьківських лекторіїв, на які запрошуються вчителі, юристи, медичні працівники, працівники міліції, почесні громадяни міста тощо. На засіданнях лекторіїв, які проводяться 4 рази на рік, розглядаються ті питання, відповіді на які хотіли б почути батьки (визначається за результатами анкетування).

План проведення батьківського лекторію «Єдина родина» Лубенської ЗШ №3.

І засідання:


1. Співпраця сім’ї та школи щодо ранньої психологічної діагностики здібностей дитини як база для подальшого її розвитку.


2. Безпека життєдіяльності дітей у побуті.

ІІ засідання:


1. Жорстоке поводження з дітьми – проблема держави та кожної особистості.


2. Сімейний кодекс України: права, обов’язки і відповідальність батьків.

ІІІ засідання:


1. Кримінальна відповідальність неповнолітніх.


2. Естетичне виховання дитини в сім’ї.


3. Вплив комп’ютерних ігр, телебачення на психічне і фізичне здоров’я дитини.
ІV засідання:


1. Особливості виховання дитини підліткового віку.


2. Статеве виховання у сім»ї.


3. Попередження суїцидальної поведінки дітей.

Щорічно з вересня по квітень гостинно відчиняє свої двері для майбутніх першокласників та їхніх батьків суботня школа. З дітьми учителі проводять цікаві заняття з читання, рідної мови, художньої праці та образотворчого мистецтва. Батьки мають змогу отримати консультацію психолога, логопеда, а також дізнатися більше про шкільне життя, особливості навчання та виховання дітей у школі. 
2.3 Роль класного керівника в організації співпраці сім’ї та школи


Педагогічний колектив школи ставить своїм завданням максимально зблизити сім’ю та школу на основі партнерства, співробітництва, взаємоспілкування, взаємодопомоги. Нині кожний педагог школи, класний керівник, переосмисливши педагогічну спадщину сподвижників української педагогіки з проблем родинного виховання, переконаний, що у цій системі багато важить відповідальність батьків за розвиток дитини та її виховання; він намагається оновити зміст, форми і методи роботи з батьками. Родинне виховання тільки тоді ефективне, коли батьки разом з учителями володіють сучасними педагогічними знаннями й уміннями, застосовують їх практично, не стоять осторонь шкільних проблем. Щоб стосунки між дітьми, батьками, вчителями були тіснішими, у школі проводяться спільні вечори відпочинку, екскурсії, туристичні походи, трудові десанти, до яких залучаються всі учасники навчально-виховного процесу. Так, у вересні традиційно проводиться «педагогічний десант» - виступи педагогів з актуальних питань виховання у мікрорайоні школи. Напередодні річниці визволення міста від фашистських загарбників та перед Днем Перемоги оголошується День добрих справ, у ході якого надається допомога з боку батьків, учнів, учителів ветеранам війни, які проживають у мікрорайоні школи, упорядкуванні пам’ятників жертвам концтаборів та воїнам 337-ої стрілецької дивізії, яка визволяла наше місто. На зимових канікулах у кожному класі проводиться «Родинне свято», на якому організовуються цікаві вікторини, ігри для дітей, батьків, учителів, батьки діляться таємницями виховання, розповідають про сімейні традиції, а також влаштовують для всіх присутніх «солодкий стіл», діляться  кулінарними рецептами, демонструють свої навички у вирішенні побутових проблем тощо. Батьки постійно залучаються до організації і проведення класних та загальношкільних свят,  конкурсів, фотовиставок, виставок малюнків, виробів тощо.

Батьки віддають дитину до школи з надією, що вона потрапить до рук розумного, гуманного вчителя, який забезпечить їй хороше виховання. Та цього мало. Лише за умов спільної, узгодженої діяльності учителів та батьків можна говорити про успіх виховної роботи.

Досить ефективною формою забезпечення оптимальних умов співдружності сім’ї та школи є відвідування сім’ї школяра. Класний керівник має змогу ознайомитися з соціально-економічними умовами виховання дитини в сім’ї, зрозуміти психолого-педагогічний клімат у сімейному колективі, дати поради батькам щодо забезпечення сприятливих умов для навчальної діяльності учнів, інформувати батьків про успішність і поведінку вихованця у школі та ін.


Вдаючись до цієї форми роботи з батьками, варто дотримуватись ряду вимог:

· відвідування сім’ї має бути плановим (впродовж навчального року класний керівник має побувати в кожній сім’ї не менше двох разів);

· відвідувати сім’ї усіх учнів, а не лише тих, які порушують поведінку та мають труднощі у навчанні;

· кожен раз визначати мету, зміст бесіди з батьками із врахуванням індивідуальних особливостей конкретної дитини;

· завчасно попереджувати і узгоджувати з батьками день і час візиту до сім’ї;

· інформувати батьків про навчально-виховну діяльність їхньої дитини, в першу чергу необхідно розповісти їм про позитивний бік навчання, поведінки і лише потім з дотриманням тактовності говорити про труднощі, які виникають у навчанні, спілкуванні з товаришами, учителями, вести розмову про спільні дії у наданні допомоги для подолання цих труднощів.

Важливими формами роботи з батьками, спрямованими на підвищення психолого-педагогічної культури, є консультації, вечори запитань і відповідей, читацькі конференції, педагогічні читання.


Кожна з цих форм вимагає ретельної підготовки із залученням учителів-предметників, лікарів, шкільного психолога, соціального педагога та безпосередньо батьків. Класний керівник на рік може планувати 2-3 такі заходи. Але у кожному разі батьки повинні відчувати, що це для них важлива школа проникнення у світ дитини як передумова успіху сімейного виховання.


Класний керівник періодично може запрошувати батьків до школи з метою інформування їх про успіхи школяра у навчанні та поведінці, приносячи тим самим радість матері і батькові, усій сім’ї, ознайомлення з умовами навчання, знайомства з учителями, які працюють у класі, з’ясування можливих причин, які ведуть до появи окремих труднощів у діяльності дитини безпосередньо у школі, прийняття спільних рішень щодо дій учителів і батьків, спрямованих на утвердження позитивних проявів у розвитку і діяльності учня, надання допомоги у подоланні труднощів.

Запрошення батька чи матері має здійснюватись планово і не повинно обумовлюватись кожного разу негативною поведінкою дитини, що має виступати домінуючим фактором у спілкуванні учителів, класних керівників з батьками.


Важливо дотримуватись і певної форми запрошення. Найзручніше це робити за допомогою листа, який адресований матері й батькові із зазначенням дати, часу та місця зустрічі, а також кола питань, які мають стати предметом обговорення. Такий лист-запрошення класний керівник передає батькам їхньою дитиною.


Дбаючи про ефективну взаємодію з батьками, потрібно враховувати важливість таких чинників:

1.Запрошення батьків до співробітництва. 

Доброзичливість, відкритість у спілкуванні з батьками – перший крок до співпраці з ними.


2. Дотримання позиції рівноправності. 
Об’єднання зусиль учителя та сім’ї школяра можливе за взаємного визнання ними рівноправності. Перший крок має зробити вчитель, оскільки до цього його зобов’язує професійний обов’язок.


3. Визнання важливості батьків у суспільстві. 
Учитель повинен завжди наголошувати на важливій ролі батьків у вихованні та розвитку дитини.

4. Вияв любові, захопленості їх дитиною.

Психологічний контакт із батьками виникає одразу, як тільки вчитель виявляє розуміння дитини, симпатизує їй, бачить позитивні її риси. Батьки, відчувши доброзичливість учителя, більш охоче спілкуються з ним, налаштовуються  на співпрацю.


5. Пошук нових форм співпраці.

Учитель може запропонувати одному із батьків організувати батьківські збори, разом визначивши їх тематику, структуру тощо. Особливо корисний обмін думками з батьками щодо налагодження взаєморозуміння з дітьми.

Процес налагодження взаємодії з батьками ефективний за дотримання педагогом психолого-педагогічних правил та вимог:

· використання заходів, спрямованих на підвищення авторитету батьків. У спілкуванні з батьками слід уникати категоричного тону, який може спровокувати образи, роздратування. Нормою мають стати стосунки, засновані на взаємоповазі. Цінність їх полягає у розвитку почуття власної відповідальності, вимогливості, громадянського обов’язку як учителів, так і батьків;

· довіра до виховних можливостей батьків, підвищення рівня їх педагогічної культури й активності у вихованні. Психологічно батьки готові підтримати потреби школи. Навіть ті батьки, які не мають педагогічної підготовки й освіти, з розумінням і відповідальністю ставляться до виховання дітей;
· педагогічний такт, неприпустимість необережного втручання в життя сім’ї. педагог (учитель, класний керівник, вихователь) – особа офіційна, але може стати свідком стосунків, які приховуються від сторонніх. Якою б не здавалася йому сім’я, педагог повинен бути тактовним, ввічливим, інформацію про сім’ю використовувати лише для допомоги батькам у вихованні  дитини;

· життєстверджуючий, мажорний настрій при вирішенні проблем виховання, опора на позитивні риси дитини, орієнтація на успішний розвиток особистості. Формування особистості дитини передбачає подолання труднощів, протиріч у її житті. Важливо, щоб це сприймалося як вияв закономірностей розвитку (нерівномірність, стрибкоподібний характер, причинно-наслідкова обумовленість, вибіркове ставлення  дитини до виховних впливів), тоді складнощі, протиріччя, несподівані результати не викликатимуть розгубленості у батьків.


Важливою формою організації роботи з батьками є виконання ними практичних рекомендацій, прохань. Це сприяє підвищенню культури батьків, озброєнню їх педагогічними знаннями і досвідом. Налагодження контактів, спілкування батьків з дітьми, класним керівником у процесі виконання педагогічних рекомендацій сприяє зближенню дітей з батьками.


Адресовані батькам рекомендації, прохання найчастіше стосуються таких аспектів шкільного життя:

· проведення безпосередньої роботи з дітьми: індивідуальної (наставництво, шефство), групової (керівництво гуртком за інтересами);

· надання організаційної допомоги вчителю: наприклад, сприяння у проведенні екскурсій, організація зустрічей з цікавими людьми, комплектування класної бібліотеки тощо;

· участі у зміцненні матеріальної бази школи, вирішенні господарських питань (допомога в обладнанні класної кімнати, кабінетів, придбання приладів, ремонт школи тощо).


В організації такої роботи з батьками важливо знати їх можливості (чим вони можуть допомогти школі), коректно висловлювати свої пропозиції (найкраще це робити на класних батьківських зборах).


Пріоритетним напрямком роботи з батьками є спільна діяльність батьків, дітей у збереженні й зміцненні фізичного та психічного здоров’я, виховання свідомого ставлення до свого здоров’я та здоров’я громадян як найвищої соціальної цінності, формування гігієнічних навичок і принципів здорового способу життя.

Лікарі з числа батьків виступають перед учнями з лекціями про здоровий спосіб життя, про вплив шкідливих звичок на організм дитини. Щорічно, в останній день навчального року, у школі проводиться День здоров’я – всі вчителі, батьки, діти виходять на берег річки Сули, приймають повітряні і сонячні ванни, обтираються, обливаються холодною водою, ходять босоніж, грають у командні спортивні ігри. Проведення такого заходу сприяє загартуванню дітей і дорослих, а головне – це ще один крок до взаємопорозуміння різних поколінь.

ВИСНОВКИ


Видатний педагог А.С. Макаренко вважав, що ми, дорослі, повинні робити все для того, щоб діти виросли справжніми людьми – гуманними, люблячими своїх батьків, свій народ, Батьківщину. У своїх «Лекціях про виховання дітей він писав:


«Виховання дітей – найважливіша галузь нашого життя. Наші діти – це майбутні громадяни нашої країни і громадяни світу. Вони творитимуть історію. Наші діти – це майбутні батьки і матері, вони теж будуть вихователями своїх дітей. Наші діти повинні вирости прекрасними громадянами, хорошими батьками і матерями. Але й це – не все: наші діти – це наша старість. Неправильне виховання – це наше майбутнє горе, це наші сльози, це наша провина перед іншими людьми, перед усією країною».

Тому організації роботи з батьками приділяється у сучасній школі велика увага. Тільки у тісній співпраці школи з батьками ми зможемо виховати освічену, фізично здорову особистість, сформувати в неї загальнолюдські моральні якості, національну самосвідомість.


Відносини сім’ї і школи регламентуються державними документами. Стаття 50 Закону України «Про освіту» називає батьків у числі рівноправних учасників навчально-виховного процесу. Без допомоги батьків школі важко домогтись значних успіхів. Без допомоги школи батькам важко вирішувати проблеми своїх дітей. Ми – за системний підхід у роботі з батьками.
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